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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

Al amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del 

Congreso de los Diputados, el diputado del BLOQUE NACIONALISTA 

GALEGO (BNG), Néstor Rego Candamil, adscrito al GRUPO PLURAL, formula 

las siguientes preguntas dirigidas al Gobierno para su respuesta escrita.  

 

El enlodamiento del río Cabe se ha producido de manera ocasional por 

distintos motivos a lo largo de los últimos años. Así, la realización de las obras 

en las vías del tren o en el corredor han llevado gran cantidad de tierra en 

suspensión hasta el río llegando a comprometer diversas acometidas 

comunitarias de agua y la viabilidad de la fauna y flora acuática.  

En el Concello de O Incio nacen el río Cabe y otros tres ríos que desembocan 

en él, el Saa, el Antigua y el Mao, este último, a su vez, recibe aguas de los ríos 

Cereixido, Carballedo y Noceda, así como de otros tres procedentes del 

Concello de Bóveda. Toda esta red fluvial puede verse comprometida por las 

escorrentías de tierras y cenizas tras los últimos incendios.  

Así, en los meses de noviembre y diciembre, así como en los primeros meses 

de este 2023, debido a los grandes incendios sufridos en verano en O Caurel y 

A Pobra do Brollón, afectando a lugares como Parada de Montes, Veneira o 

Busto entre otras, todas ellas zonas montañosas con grandes pendientes 

donde es muy difícil controlar los arrastres de tierra cara el río. 

La pérdida de vegetación y las escarpadas pendientes, junto con la gran 

acumulación de lluvias en los meses de invierno y los diversos trabajos 

llevados a cabo por la retirada de la madera quemada, han conducido a que se 

acumulen en el río todo tipo de materiales y lodos que luego son trasladados 

directamente o por los distintos afluentes hacia el río Cabe. 



 

 

En el curso de estos ríos las cenizas y los lodos provocan daños irreparables 

en la vida acuática, problemas de salud para la población por contaminación 

de las conducciones de agua destinadas al consumo humano y, en general, el 

empeoramiento de la calidad de las aguas.  

Esto no sucede sólo en el Cabe, sino también en otros cursos de agua como, 

por ejemplo, el río Lor. Es necesario por lo tanto adoptar las medidas 

necesarias para impedir la llegada de lodos y cenizas a los cursos fluviales de 

las zonas afectadas por los incendios y evitar así los graves daños que causan 

a la población, la fauna y la flora acuática.  

 

Por los motivos expuestos, el BNG formula las siguientes preguntas al 

Gobierno:  

1. ¿Qué medidas ha adoptado la Confederación Hidrográfica Miño Sil para 

asegurar la salud de los cursos de agua de su competencia con alto 

riesgo de recibir lodos y cenizas procedentes de las extensas áreas 

quemadas en los últimos incendios forestales gracias a los arrastres 

provocados por las lluvias?  

 

2. ¿Cuáles son las acciones concretas llevadas a cabo para impedir la 

llegada de lodos al Río Cabe a finales de diciembre y en las siguientes 

ocasiones? ¿Qué medidas se han adoptado para prevenir que pueda 

volver a suceder? 

 

3. ¿No considera el Gobierno y la CHMS que es importante para el medio 

ambiente proteger los cursos de agua de la afluencia de lodos y cenizas 

procedentes de los incendios y evitar así la mortandad de especies 

vegetales y animales y asegurar la salud pública? 

 

4. ¿Han detectado riesgos para la salud de la población durante estos 

episodios de lodos y cenizas en el río Cabe? 
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5. ¿Se ha valorado la realización, en colaboración con la Xunta de Galiza, 

de un plan específico para la protección para el río Cabe y el resto de 

cursos fluviales afectados por las escorrentías de lodo y cenizas? 

 

6. ¿Ha valorado el papel que juega las labores de extracción de madera 

quemada en las pendientes sobre el incremento lodos en los cursos de 

agua? 

 

Madrid, a 27 de febrero de 2023 

 

 

Néstor Rego Candamil 

Diputado del BNG en el Congreso 
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